

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БЕЛОРУССКО-ГЕРМАНСКОГО СОВЕТА ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В 1992–2009 гг.

Русакович А. В., Белорусский государственный университет

В процессе развития экономических связей между Беларусью и Германией актуальными задачами являются организация сотрудничества, координация действий государственных структур обеих стран, разработка основных направлений взаимодействия, обсуждение имеющихся проблем и определение перспектив. Для их решения в 1992 г. был создан Белорусско-германский совет экономического сотрудничества. В состав совета были включены руководящие работники министерств и ведомств, представители крупнейших предприятий и организаций Беларуси и Германии. Для организации работы Совета были созданы рабочие группы по наиболее важным экономическим направлениям: сельское хозяйство и переработка сельскохозяйственной продукции; химическая и фармацевтическая промышленность, производство оборудования для предприятий химической промышленности; машино- и автомобилестроение; электроника, приборостроение, конвенсия; строительство, производство строительных материалов; финансы и банковское дело; страхование.

На первом заседании в Минске в июле 1992 г. были определены основные задачи и направления двустороннего сотрудничества в сфере экономики и сформулированы основные принципы для развития контактов между предприятиями. На втором заседании Совета в апреле 1993 г. в Кельне были подписаны документы, составившие основу нормативно-правовой базы экономического сотрудничества: Договор между Республикой Беларусь и Федеративной Республикой Германии о развитии широкомасштабного сотрудничества в области экономики, промышленности, науки и техники и Договор между Республикой Беларусь и Федеративной Республикой Германия о содействии осуществлению и взаимной защите инвестиций. В соответствии с Договором о развитии широкомасштабного сотрудничества в области экономики, промышленности, науки и техники функции Совета были уточнены и конкретизированы. В марте 1994 г. Совет Министров Республики Беларусь принял решение, согласно которому на белорусскую часть Совета возлагалась координация экономических отношений между Беларусью и ФРГ. В рамках реализации этого решения регулярно проводились заседания белорусской части Совета, на которых рассматривались основные проблемы и перспективы экономического сотрудничества между двумя странами и формулировались задачи белорусской стороны на двусторонних переговорах.

На заседаниях Совета в декабре 1994 г. в Минске и в апреле 1996 г. в Ганновере были подведены итоги сотрудничества, обсуждены совместные проекты, возможности выделения германских кредитов для белорусских предприятий, проанализирован ход реформирования экономики в Беларуси, определены перспективы дальнейшей деятельности.

После приостановления по инициативе германской стороны в 1997 г. в соответствии с решениями ЕС деятельности Совета его функции реализовывались в рамках деятельности Белорусско-германской рабочей группы по торговле и инвестициям, которая в период с 1999 по 2008 г. провела десять заседаний.

Решения Совета ЕС в октябре 2008 г. о восстановлении политического диалога между Европейским союзом и Беларусью позволили возобновить полномасштабную деятельность Белорусско-германского совета экономического сотрудничества. Эта проблема обсуждалась двумя сторонами в ходе десятого заседания Белорусско-германской рабочей группы по торговле и инвестициям в Берлине.

В середине июня 2009 г. в Минске было проведено пятое заседание Белорусско-германского совета экономического сотрудничества, на котором были рассмотрены вопросы развития двусторонней торговли, привлечения германских

кредитно-инвестиционных ресурсов, взаимодействия в сфере энергетики. Германская сторона представила ряд инвестиционных проектов, предлагаемых для реализации в Республике Беларусь. В ходе встречи с германской делегацией совета Президент Беларуси А. Лукашенко отметил положительную динамику развития торговли, необходимость привлечения новых германских технологий в экономику Беларуси, важность развития устойчивых партнерских связей между Беларусью и Германией.

Таким образом, полномасштабное восстановление деятельности Белорусско-германского совета экономического сотрудничества соответствует экономическим интересам двух стран и содействует эффективной организации экономического взаимодействия между Беларусью и Германией на современном этапе.

ОСНОВНЫЕ АСПЕКТЫ МЕЖАРАБСКОЙ ПОЛИТИКИ СИРИИ Б. АСАДА (2000–2003 гг.)

Саллум Ф., Белорусский государственный университет

В течение почти 30 лет во главе Сирии стоял харизматичный лидер Хафез Асад. Он не только многое сделал для повышения международного имиджа своей страны, но и содействовал эволюции сирийского общества. Благодаря последовательной политике, проводимой Х. Асадом, Сирия превратилась в ведущую державу Восточного Средиземноморья, признанную в мире. После смерти Х. Асада в 2000 г. политическим преемником стал его сын Башар Асад. Приход к власти политика нового типа — с европейским образованием, ориентирующегося на западные ценности, коренным образом повлиял на изменение внешнеполитического курса страны. С одной стороны, молодой президент Сирии сохранил приоритетные направления межарабского сотрудничества с Египтом, Саудовской Аравией, а также стратегический альянс с Ираном. С другой, Б. Асад осознавал необходимость пересмотра внешнеполитической стратегии Сирии в связи с изменением региональной обстановки и новыми геополитическими вызовами.

Придя к власти, Б. Асад предпринял попытки улучшить отношения с соседними странами — Ираком, Иорданией, арабскими государствами Персидского залива. Налаживание контактов с указанными арабскими странами было продиктовано не столько политической конъюнктурой, сколько объективной необходимостью. Сирии, не имеющей богатых нефтяных ресурсов, необходимо было преодолеть экономическую отсталость и интегрироваться в мировую экономику.

Достаточно стабильно поддерживаются дружественные отношения с Египтом и Саудовской Аравией на различных уровнях. Показательно, что свой первый официальный визит за рубеж в качестве президента Б. Асад нанес в октябре 2000 г. именно в Египет. С этими странами у Дамаска очень тесные экономические отношения, действуют соглашения о частичной отмене таможенных пошлин.

Начавшаяся еще при жизни сирийского президента Х. Асада в 1997 г. постепенная нормализация двусторонних сирийско-иракских отношений получила дальнейшее ускоренное развитие после прихода к власти в САР его сына. Б. Асад не был отягощен грузом политических амбиций и обид прошлых лет и установил хорошие контакты с правящей элитой Ирака. Вследствие укрепления турецко-израильского военного альянса на фоне отсутствия какого-либо заметного прогресса в арабо-израильском урегулировании Дамаск активизировал свои связи в военной области с Ираком. Багдад, со своей стороны, был заинтересован в восстановлении своих вооруженных сил за счет возможных поставок из САР